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·  ANDREA IDDA……………..
-CANDIDATO SINDACO-

· Dott.Giovanni PIREDDA
(CAPO LISTA) -Chimico- 

· Antonio MELONI

           -Agente di Commercio-

· Raffaelangelo OGGIANU            -Impiegato-

· Dott.Giovanni RIU

           -Biologo-

· Alessandra ADDIS
                   -Ragioniera-

· Antonio ARTISSUNCH
           -Perito Industriale-

· Raimondo ANGIUS

           -Impiegato Terziario-

· Raffaele BUO (Noto Lello)          -Studente-

· Gaetano CANU (Noto Nino)        -Ex Maresciallo A.M.-

· Angela CORREDDU

           -Impiegata di Concetto-

· Giovanni FLORIS (Noto Gianni) -Tecnico edile-

· Giovanni LEONI

           -Tecnico ENEL-

· Salvatore MASIA

           -Operaio Specializzato-

· Marco MILIA


           -Commis di Sala-

· Dott.ssa Rita MULAS
           -Farmacista-

· Annalisa MURA


           -Operaia Interinale-

· Giovanna MURA

           -Impiegata Stagionale-

· Salvatore PISCHEDDA
           -Operaio Specializzato-

· Luca POLESE


           -Infermiere Profess.le-

· Luigi QUINTILIO

           -Tecnico-

· Lorena PIERA ROSA
           -Tecnico Iperbarico-

· Franco TAVERA

           -Operatore Meccanico-

· Giuseppe CHERCHI

           -Idraulico-

· Carlo CAREDDU

           -Operaio Manutentore-

-PROGRAMMA - Progetto per Alghero-

Linee guida e Strategia Programmatica dei 
PROGRESSISTI per il LAVORO

I PROGRESSISTI per il LAVORO si impegnano ad Amministrare Alghero nel rispetto e salvaguardia di due concetti fondamentali (Focus) che sono:

· Sviluppo e Lavoro. 

Azioni mirate alla Crescita,  allo Sviluppo Sostenibile,  alla Qualità della Vita ed alla tutela della Salute nella Città; ponendo in primo piano la disoccupazione manuale ed intellettuale e la creazione di nuove prospettive di lavoro. 

· Servizi per il cittadino e la Città. 

Migliorare il Rapporto tra Pubblica Amministrazione e cittadini Algheresi favorendone  la partecipazione attiva e l’accesso alle informazioni e la loro fruibilità.

Verso  un Palazzo Comunale al servizio di TUTTI ed accessibile a TUTTI.  

Il Nostro metodo per la focalizzazione dei problemi, la loro soluzione e la verifica dei risultati, sarà basato sul Confronto Continuo e la Partecipazione di tutte le parti sociali attraverso un FORUM Cittadino e tramite strumenti che vanno al di là del Consiglio Comunale. 

BASTA con un Comune in cui pochi conoscono e decidono. Esigiamo un Comune aperto alla Partecipazione di TUTTI i Cittadini.

Il risultato nel darsi questa LINEA DI CONDOTTA sarà:

· un’oculata scelta della destinazione delle risorse economiche, verso proposte che portino ricadute economiche per la Città e posti di lavoro di qualità.

· Riportare il cittadino al centro dell’attenzione dell’Amministrazione, dandogli voce, possibilità di interagire e non di subire passivamente, mettendo a punto strumenti per essere informati (il cittadino informato è un cittadino che non ha bisogno di “corsie preferenziali”) fino a FAR DIVENIRE GLI ALGHERESI PROMOTORI E MANAGER DELLA PROPRIA CITTA’.

Per raggiungere questo risultato I PROGRESSISTI per il LAVORO hanno studiato un progetto che sarà accessibile a tutti, rivolto a chiunque intende offrire o già offre servizi al turista, tramite lo strumento dell’Autoformazione e dell’Autovalutazione (vd. sez. Turismo e Cultura).

Seguono i diversi settori su cui puntare per il raggiungimento dei due Focus che saranno sempre presi come indirizzo in ogni Nostra azione.

· POLITICA DELLE Priorità

· Palazzo Comunale

Oltre la nomina della Giunta e della presidenza del Consiglio Comunale, si procederà coinvolgendo tutte le parti, opposizione compresa per fare il punto sullo stato dell’arte su tutti i settori di intervento.
Per questo progetto si deve realizzare il secondo Focus:  un corretto rapporto tra i cittadini e le istituzioni.

Occorre riportare la macchina amministrativa al suo ruolo di servizio per i cittadini, con operatori capaci e motivati;  da questo,  la necessità di un palazzo comunale in cui si realizzi  l’unità e la centralità dei servizi ed il semplice accesso a TUTTI i cittadini.

Gli amministratori devono raccordarsi con i dipendenti comunali in un modo che siano rispettosi dei ruoli e dei compiti, valorizzandone le funzioni professionali.

Questo passaggio è indispensabile per la realizzazione di una riforma organizzativa da attuarsi velocemente e con decisione, che ponga al centro i bisogni dei cittadini e la certezza del diritto,  mettendo fine  al privilegio di pochi.

La nostra azione punterà alla:

· Centralizzazione degli uffici / miglioramento dei servizi Comunali / riorganizzazione della macchina comunale più efficiente e meno burocratica.
· Approvazione del PUC entro i primi 30 giorni

· Avvio della stesura del P.E.A.C. (Piano Energetico ed Ambientale Comunale)

· Immediata verifica dello stato della pulizia dei litorali e della città per l’imminente stagione estiva 2002 ed eventuali interventi d’urgenza. 

· Messa a punto degli strumenti di tutela e denuncia del cittadino: Difensore Civico / Centro di Mediazione Sociale (in funzione a Torino per mediazioni ed arbitrati) / Tribunale del Malato / Case Famiglia / Centri d’ascolto e servizi affini). 

· Messa a punto degli strumenti di accesso alle informazioni a guisa di Gazzettino Ufficiale del Comune di Alghero in collaborazione con l’Ufficio per l’informazione e le Relazioni con il Pubblico (U.I.R. art.111 dello Statuto Comunale), tramite: Stampa, Radiodiffusione, Siti Internet, Emittenti locali (spazio all’interno dell’emittente), Bacheche Ufficiali permanenti ed aggiornate, poste in tutti i quartieri e borgate della Città in grado di  fornire informazione / diffusione / divulgazione di informazioni di interesse collettivo  ed in particolare:

-Informazione su pagamenti e scadenze ecc…;

-atti e delibere ecc…; 

-profilassi e prevenzione, ecc..;

Questo realizza il secondo Focus “Servizi per il cittadino e per la città” come spiegato sopra.

· Agire  prevedendo il mercato in linea con gli orientamenti dei fondi comunitari verso lo sviluppo locale.

· Sposare la filosofia dell’ e-goverment per un Alghero che diventi la Città dell’ Informazione prima e la Città della Conoscenza poi.

· Invitare il cittadino a collaborare col Comune e laddove si renda necessario l’utilizzo dello strumento del censimento, vengano resi noti LE REALI MOTIVAZIONI anziché ometterle.

· Medesima correttezza per quanto riguarda tasse come: R.S.U. (Rifiuti Solidi Urbani), Tasse Idriche, ICI (Imposta Comunale sugli Immobili), affinchè si paghi meno pagando tutti il giusto.

· Periodici controlli collegiali sullo stato d’avanzamento di tutte le iniziative. 

Strategie Politiche di Sviluppo e Trasformazione che per indotto alimentano il mercato del lavoro e la partecipazione dei cittadini.

· SANITA’ E TUTELA DELLA SALUTE
Riteniamo il comparto della sanità in tutti i suoi aspetti uno strumento insostituibile per la cura delle nostre popolazioni, perciò al di là del fatto nominalistico, deve essere tutelato e potenziato in tutti i suoi Settori e Strutture affinché si arrivi ad una Sanità di Eccellenza.

· Qualificazione delle strutture sanitarie. Puntare su un Ospedale d’alta specializzazione ed evitare che i malati vengano dirottati in altri Ospedali della Provincia e Cliniche Private

· Indagini sulla situazione interna tecnica (reparti, dialisi, ecc..) e strutturale (D.Lgs. 626/94 sulla sicurezza nei posti di lavoro).

· Messa a punto di un progetto volto al recupero della Camera Iperbarica, potenziamento del settore e creazione di un reparto che offra il servizio altrimenti fruibile a Sassari.

· Sostegno a gruppi, associazioni dedite al Volontariato / Centri d’Ascolto ecc.. e loro coinvolgimento nella Programmazione delle Politiche Sociali.

· Soggetti non autosufficenti (Servizio di reperibilità personale Infermieristico e medico a sostegno del servizio pubblico affinchè si possa soddisfare le richieste e per affrancare le famiglie dal gravoso compito). 
- Visto il numero di Infermieri qualificati in attesa di occupazione e vista la richiesta crescente di assistenza da parte dei privati, partendo dal funzionamento ed efficienza dei servizi  pubblici preesistenti, si intende mettere a punto una lista (consultabile presso le strutture A.S:L. e/o associazioni con fini statutari adatti), che contenga l’elenco degli Infermieri/e qualificati (che si iscriveranno all’elenco fornendo una propria reperibilità) disposti ad offrire a pagamento la propria professionalità con servizi d’accompagnamento collettivo ed assistenza domiciliare. Il risultato che si otterrà risponde al Nostro primo Focus: sviluppo in virtù delle esigenze del Cittadino, mettendo a punto sistemi che creino servizi ma soprattutto occupazione.

· Medesimi vantaggi per la POPOLAZIONE ANZIANA;

· Aumento degli asili nido e delle residenze per anziani;

· Disabili: Maggiore impulso agli interventi verso i disabili.

Garantire e rendere effettivamente fruibile l’accesso alle strutture ed ai servizi pubblici su tutto il territorio urbano da parte delle persone con disabilità o minorazioni sensoriali.

· Ove possibile si procederà alla conversione del parco automezzi ed all’eliminazione di ogni barriera architettonica. Nella sezione viabilità e infrastrutture verranno elencate tutte le azioni concrete in favore dei portatori di handicap, minorati sensoriali, ecc….

· Uno dei punti dolenti di Alghero che ne mina il senso civico è la completa assenza di una cultura della raccolta differenziata e dello smaltimento dei rifiuti domestici. Questo sarà ben programmato affinchè venga eseguito dall’azienda che avrà l’appalto dei rifiuti solidi urbani. I contribuenti verranno dotati, oltre che di sacchetti, anche di cestini a più comparti (vetro, carta, plastica, metalli, ecc…) e diffusi i cassonetti atti allo smaltimento e destinati alle industrie di riciclo e di produzione di energia da biomassa.

· In tal senso verrà sempre più preso in considerazione l’uso di Fonti energetiche Alternative e Rinnovabili, perché tale è l’indirizzo delle Direttive dell’Unione Europea e segna la graduale diminuzione delle emissioni inquinanti. Attività di potenziamento dei servizi e sensibilizzazione del cittadino.

· Altri fenomeni causa di tumori come l’elettrosmog, saranno studiati e monitorati a tutela della salute delle generazioni future.

· Promozione dell’Anagrafe canina e dell’animale domestico.(vd. sez. Viabilità ed Infrastrutture).

· Verranno disposti sistemi per vigilare sugli standard qualitativi e sull’efficienza delle prestazioni fornite alla città ed ai cittadini, affinchè vengano date risposte e soluzioni celeri per chi rileva o convive con il disagio.

· TURISMO E CULTURA

(Tavolo per il Turismo)

Il concetto di “tavolo per turismo” si riferisce al fatto che ogni scelta deve scaturire da una consultazione con gli operatori turistici e le parti interessate compresi i cittadini, attraverso lo strumento di confronto continuo e partecipazione che abbiamo idividuato attraverso la costituzione del FORUM Cittadino.

Riteniamo che la difficoltà di sviluppo non avviene per la mancanza di risorse o di fattori produttivi, ma per la cattiva gestione di questi e per la scarsa attenzione alle risorse già esistenti. Occorre quindi realizzare un nuovo e diverso sviluppo turistico che, pur potenziando l’esistente, trovi nella centralità della città nuove capacità economiche in grado di rilanciare il comparto, sia rivolgendosi al mercato mondiale delle vacanze, sia attivando tutte le iniziative di valorizzazione, fruibilità e gestione del patrimonio archeologico ed ambientale presente nel nostro territorio. E quindi:

· Superamento del concetto di turismo “mordi e fuggi”. In tal senso la nostra strada punta sulla ricerca di nuovi bacini turistici non attendendo gli arrivi e prolungando le permanenze. Puntare quindi a favorire un turismo più “spalmato” nell’arco dei dodici mesi e non solo nel periodo estivo.    Cercare i turisti direttamente nel loro paese.
· Tutela e valorizzazione dell’immenso patrimonio ambientale  del territorio Algherese, comprendente tutta la fascia costiera, da nord a sud, con al centro il Parco di Porto Conte (con risorse come l’Arca di Noè) e lo stagno del Calik, utilizzando al meglio tutte le potenzialità economiche, nel rispetto delle regole dello sviluppo sostenibile ed ecocompatibile, a vantaggio prima di tutto della qualità della vita dei nostri cittadini.

· Verranno sostenute e promosse anche quelle realtà in particolare sportive ed associative in grado di far scoprire la vivibilità del territorio e del mare con le loro attività. Queste dovranno mirare a creare interesse valorizzando la città, indicando percorsi e tipologie turistiche nuove. Intendiamo cioè sport e gruppi che promuovono direttamente o indirettamente il  territorio valorizzandolo nell’arco di tutto l’anno. Per esempio: canottaggio, speleologia, trekking, mountain bike e accogliere positivamente nuove realtà: come: gruppi d’arrampicata libera, surfing, ciclo-turismo ecc… 

· Il mare e la pesca sportiva può offrire  sbocchi occupazionali a molti giovani. Verranno positivamente accolte quelle idee che come base avranno lo spirito di servizio e l’occupazione. Si pensa al perfezionamento o alla messa a punto di un servizio di taxi del mare che va oltre il mero noleggio; questo offrirebbe servizi e circuiti turistici nuovi, ma soprattutto lavoro a chi si doterà dei mezzi idonei o al barcaiolo-accompagnatore il quale avrà tutto l’interesse ad essere un po’ guida turistica col progetto di autoformazione descritto in seguito.

· Il porto necessita di un piano di sviluppo che gli dia quel ruolo propulsivo per il turismo da diporto, con spazi precisi per la pesca (attività molto importanti  per la crescita del territorio e fondamentali per il sostentamento di numerose famiglie algheresi), costituendo una sana società  di gestione che ne curi la funzionalità ed il rilancio.

· Il settore della pesca e della Gente di Mare sarà assistito nell’ottica di un suo sviluppo armonioso ed esteso a tutte le realtà operanti.

· Il Palazzo dei Congressi necessita d’essere attivato assegnando ad una società di gestione il funzionamento ed annullare il rischio che diventi un’altra incompiuta o una cattedrale nel deserto.

· L’aeroporto deve continuare ad essere fattore trainante per la mobilità delle persone e delle merci, tutelando le professioni che vi operano ed  accentuando il suo ruolo Internazionale, in sinergia con l’aeroporto di Olbia e Cagliari.

· Strutture ed edilizia turistica: aumento delle strutture ricettive in particolare quelle di cubatura modesta. Compimento del progetto Cittadella dello Sport di Maria Pia.

La valorizzazione della Cultura come attrattiva turistica. 

· Oltre le risorse ambientali che offre il Nostro Golfo, ogni evento tradizionale costituisce un settore su cui puntare per apprezzare Alghero oltre i soli mesi estivi. Cultura è anche la Storia di Alghero. Valorizzare chi sostiene le nostre tradizioni e le diffonde,  le rende accessibili e fruibili, visibili al turista con manifestazioni appropriate.

· Il progetto di valorizzazione e potenziamento dei Progressisti per il Lavoro parte col promuovere queste iniziative, programmarle e renderle un’attrattiva per quel turismo che ha sete di confronto e conoscenza delle altrui tradizioni e culture. Questo progetto avrà come seconda fase la diffusione di un CD ROM (ma anche on-line e su carta) consistente in un corso di AUTOFORMAZIONE che mira a far conoscere al singolo interessato tutte le informazioni di interesse turistico su Alghero. 

L’obiettivo è dare all’Algherese la possibilità di divenire esso stesso PROMOTORE ED ESPERTO del proprio territorio. Diffondere una CULTURA DEL TURISMO.

· Iniziare da un progetto-scuola di ogni ordine e grado, quale risorsa primaria per la crescita della città, ponendo al centro la Ricerca e  la Formazione. 

· Finanziamento ad attività di studio ed Alta Formazione compatibile con il tessuto urbano di Alghero.  Ci sono moltissimi giovani che credono nella Ricerca, per loro e con loro bisogna mettere a disposizione gli strumenti legislativi ed economici per fare del territorio di  Alghero un centro di riferimento di eccellenza.

· Strutture e stato degli edifici per l’infanzia e per le scuole.

· Sostegno alle attività culturali di interesse collettivo /ad associazioni culturali a chi promuove le tradizioni popolari.

· Riteniamo la popolazione anziana una grande risorsa che va protetta, rispettata ed aiutata a svolgere parte attiva nella comunità, quale testimonianza di una tradizione storico-culturale che la città non deve dimenticare.

· I GIOVANI E LE LORO NUOVE FORME DI ESPRESSIONE VANNO SOSTENUTE!! La loro passione per l’Arte, per la Cultura, per la Musica, và incentivata perché in grado di proporre nuovi e più moderni slanci culturali. Sono infatti in grado di offrire al turismo ed agli algheresi, nuovi spunti per fare “Arte”, tra tradizione ed innovazione e quindi rendere la Città adatta ad un turismo di ogni età. Queste loro attività ed iniziative meriterebbero più spazio soprattutto perché non si presentano SOLO NELLA STAGIONE ESTIVA!! Ricordiamoci che il turismo è fatto anche dei giovani saccopelisti. Questi infatti costituiranno, da soli o con le proprie famiglie, il turismo di domani!! 

· Alghero come Città della Musica, del Teatro, della Cultura potenziandone le espressioni (Concerti Rassegne cabaret ecc..). Qualificazione delle attività culturali e sportive, migliorare l’accesso al patrimonio artistico Algherese

· Alghero come città di interesse gastronomico. Le specialità Algheresi e la cucina tipica Sarda, richiamano un’enorme mole di turismo. (vd. sez. ambiente e servizi all’agro);

· Extracomunitari:– Alghero non è una città razzista e non deve diventarlo! Bisogna puntare alla sensibilizzazione verso le differenze culturali ed è quindi opportuno prestare attenzione alle esigenze, sociali, assistenziali e culturali per coloro che vengono nella nostra città per lavorare. 

· VIABILITA’ ED INFRASTRUTTURE
La viabilità stradale va complessivamente adeguata e resa più efficiente, guardando non solo a Sassari ma anche a Porto Torres, Bosa, Villanova Monteleone, Ittiri e Thiesi.

· Piano del traffico: Potenziamento dei Servizi pubblici e collegamento alla stazione della littorina di S.Agostino. 

· Evitare il collasso della viabilità nei periodi più affollati con scelte Urbanistiche mirate all’obiettivo e vincenti. 

· Individuazione nuove aree destinate a parcheggio. Rendere disponibili le aree di sosta ai residenti, artigiani e commercianti. Soluzione della destinazione d’uso dell’ex area SAICA.

· Manutenzione dell’arredo urbano esistente e attenta scelta dei futuri arredi. Occorre perciò scegliere arredi di qualità e durevoli nel tempo che offrano l’impatto desiderato ed una FATTIBILE e costante MANUTENZIONE.

· Alghero è bella anche di notte se si potesse vederla! Come esigenza di valorizzazione quindi, si lavorerà per estendere e garantire il servizio di illuminazione pubblica a tutte le zone interessate.

· Migliorare la gestione del Mercatino Settimanale (la “PIAZZA”) a tutela dei cittadini che abitano nella via interessata e dei venditori ambulanti.

· Promozione dell’Anagrafe canina e dell’animale domestico in collaborazione con l’A.S.L. Dotare Alghero di box appositi forniti delle attrezzature necessarie alla raccolta degli escrementi e del cassonetto di raccolta apposito. Buona pratica dell’esperienza di Villacidro.

· L’uso di Fonti energetiche Alternative e Rinnovabili verrà sempre più preso in considerazione, perché tale è l’indirizzo delle Direttive dell’Unione Europea e segna la graduale diminuzione delle emissioni inquinanti. 

Disabili ed infrastrutture

· Garantire e rendere effettivamente fruibile l’accesso alle strutture ed ai servizi pubblici su tutto il territorio urbano da parte delle persone con disabilità o minorazioni sensoriali.

· Ove possibile si procederà alla conversione del parco automezzi anche col sostegno dei privati ed all’eliminazione di ogni barriera architettonica con: 

· Passerelle e scivoli a mare

· Indirizzo verso la dotazione di autobus ribassati o super-ribassati, i quali consentono l'accesso senza scalini, semplicemente accostando al marciapiede o ad apposite isole pedonali;

· Adeguamento dei punti di fermata ed eliminazione di ogni barriera architettonica. Fermate in corrispondenza di luoghi di maggiore interesse (uffici pubblici, spiagge, ospedali, stazione, impianti sportivi, chiese, cimitero...)  Anche in questo caso si realizza il Nostro secondo Focus, perché intendiamo offrire a TUTTI gli strumenti per VIVERE in ogni senso la Città.

· Studio di modalità per richiesta del servizio, predisposizione di strumenti acustici di segnalazione fermate (come già accade in città come Barcellona) per quanto attiene i minorati sensoriali, ed in particolare ipovedenti e ciechi.

Verranno predisposti sistemi di denuncia per vigilare sullo stato delle infrastrutture ed arredi pubblici affinchè vengano segnalati e risolti celermente tutti i problemi.

. 

· AREA ECONOMICO Amm.va

Meno regolamenti e più celerità negli atti sia per il semplice cittadino sia per le imprese. Strumenti agili ma chiari creano più fiducia nel creare il proprio ed altrui posto di lavoro. Sfruttare gli strumenti d’autonomia gestionale e programmatica promossi dalla legge Bassanini. 

Porre al centro del progetto il lavoro intellettuale e manuale  significa, prima di tutto, sviluppare un impegno forte nei confronti di tutte le componenti cittadine,  pensando allo sviluppo e all’utilizzo corretto delle risorse, con l’attiva partecipazione di una imprenditoria forte e consapevole del proprio ruolo sociale (qui troverà applicazione lo strumento del FORUM Cittadino);  imprenditori a cui bisogna offrire regole certe, per un’equilibrata competizione, in cui contino le capacità e l’iniziativa imprenditoriale e non l’amicizia con il potente di turno.

· AMBIENTE E SERVIZI ALL’AGRO

Si deve sviluppare un progetto agroalimentare dove prioritariamente si garantisca la certezza dell’acqua per l’irrigazione a partire dalle aziende irrigue che fanno da cornice al parco di Porto Conte e che, in simbiosi con questo, devono trovare occasione di sviluppo.

L’Agro necessita della valorizzazione delle coltivazioni biologiche, della viticoltura, dell’olivicoltura… e del recupero produttivo delle aziende di Surigheddu Mamuntanas.

Riguardo l’approvvigionamento idrico per uso civile ed agricolo, si conferma l’esigenza del passante di Truncu Reale e la tutela del bacino imbrifero del sistema TEMO-CUGA. L’utilizzo delle acque reflue, cosa necessaria, deve avvenire in accordo con le popolazioni e comunque senza danneggiare l’esistente. 

· Studio, mappatura, monitoraggio e gestione del sistema idrico volto ad evitare e controllare le perdite. 

· Messa a punto di sistemi di vigilanza, facile denuncia ed istituzione di servizi ad hoc  e coordinamento con organismi di controllo e tutela. 

· Pulizia dei litorali e del fondo marino con giornate organizzate e sponsorizzate, coinvolgendo  cittadini, associazioni, gruppi ambientali, ecc. Maggiore attenzione alla pulizia delle zone caratteristiche e di interesse turistico - storico - ambientale che sono il biglietto da visita di Alghero. (Un esempio tra i tanti problemi è il fetore che scaturisce dai gradini della nostra “Muralla” utilizzati da molti come bagno pubblico!).

· Favorire società e cooperative giovanili titolari di Concessioni Demaniali Marittime (p.e. limitando le tasse per i Rifiuti Solidi Urbani R.S.U. ai soli mesi di occupazione della concessione) chiedendo come contropartita la pulizia di un pezzo di spiaggia o arenile d’estensione proporzionate all’area occupata. 

· Progetto di tutela contro l’inesorabile riduzione delle spiagge e per il ripristino dei lidi, ripescando l’enorme mole di sabbia portata via dal mare e depositata nel golfo stesso.

·  Ricerca  sull’utilità del manto di poseidonia sugli arenili e sull’opportunità di creare ad Alghero un centro per lavorazione per il reimpiego delle scorie (ottime per fini agricoli).

In linea con i punti precedenti, verranno istituiti tavoli di discussione (FORUM Cittadino) con tutti i rappresentanti del settore commerciale, industriale, artigianale, societario, cooperativistico,  associativo, di consorzi, al fine di mettere a punto delle soluzioni vantaggiose per entrambe le parti che in ultima analisi sono i soggetti interessati e la Città di Alghero con i suoi cittadini. 

I PROGRESSISTI per il LAVORO sostengono i giovani (Cooperative, società, ecc..) che lavorando e quindi investendo nel proprio territorio, ne valorizzano l’immagine offrendo servizi, con risultati mirati ad essere duraturi nel tempo.

· POLITICA DELLA CASA
· Edilizia Pubblica e Piano Opere Pubbliche:




           Abbellimento delle vie del centro storico e risoluzione di tutti i problemi riguardanti l’impatto visivo: Ristrutturazione - Valorizzazione delle piazze come luogo di aggregazione. fioriere ovunque (come già accade in Umbria). 

· Attenzione alle esigenze abitative dei singoli cittadini con una mirata pianificazione, riqualificazione ed individuazione di nuove Aree per l’Edilizia Sovvenzionata e Convenzionata (Economica e Popolare).  La CASA è un diritto di tutti in particolare delle giovani coppie e per gli anziani. A tutt’oggi le coppie non trovano appartamenti di metri quadrati adatti alle loro esigenze e possibilità economiche; molti anziani invece, a causa di questa “staticità” non possono abbandonare o cambiare e quindi trovare strutture abitative adeguate alle nuove esigenze che sopraggiungono in terza età.

· Recuperare o riutilizzare quelle strutture pubbliche site in posti strategici dal punto di vista di interesse turistico. (p.e. Panoramica Balaguer)

· Edilizia privata: Messa a punto di Forme Incentivanti per la ristrutturazione degli immobili come opera di abbellimento della città nel suo complesso, per un migliore IMPATTO VISIVO. 

· Favorire azioni di valorizzazione degli esterni come biglietto d’ingresso della città. Case belle fuori ed edificate sempre più con sistemi eco-compatibili e fornite di uno studio di impatto ambientale.

· Incentivi per la costruzione di tetti spioventi rivestiti in tegole o con tecniche di medesimo valore estetico, a copertura degli edifici sprovvisti. Questo sarebbe possibile a seguito dell’adeguamento dei Piani di Zona e darebbe ad Alghero un immagine migliorata nel complesso nonché lavoro per cinque anni a quasi duemila manovali-muratori (molti disoccupati) perchè creerebbe un’impennata del mercato. Il cittadino allora potrebbe facilmente costruirsi una soffitta o mansarda, soddisfando le proprie esigenze, con enormi vantaggi in termini di Risparmio Energetico causati dalla dispersione del calore, risolvendo e prevenendo problemi di infiltrazioni e di riflesso risolvendo le esigenze di abbellimento della Città.

· Tutela della PRIVACY:  Basta con i censimenti senza una CHIARA RAGIONE!!! I cittadini sono disposti a collaborare ma non senza essere informati del perché si vuole violare la propria privacy.

· Centro Storico: Proposte progettuali per risolvere il problema dell’approvvigionamento idrico e rete fognaria del Centro Strorico e delle condotte-rete del gas facendo riferimento al modello sviluppato nel Comune di Oristano. I risultati della “buona pratica” di questo progetto operativo, porterebbero occupazione, servizi al cittadino ed alla Città (Come indicano i due Focus nell’introduzione al Programma-Progetto) e risparmio per l’utente di circa il 48% delle spese per il normale approvvigionamento e consumo.

· Risolvere il problema dei rumori notturni e delle esigenze degli abitanti del Centro Storico ed i gestori dei locali, partendo da un tavolo di discussione che sfoci in un compromesso accettabile per entrambi.

· Destinazione d’uso degli edifici storici (come l’Ospedale Vecchio, piazza Manno, ecc..).

· Costruzioni Verdi eco-compatibili.

· Completamento opere esistenti. 

· Zone periferiche: Interventi di ristrutturazione in tutti i quartieri, distaccamenti e borgate. (Carmine, Fertilia, Guardia Grande, Maristella, Pietraia, SM. La Palma, Sa Segada, Tanca Farrà..).

· SICUREZZA

· Interna ed esterna alla città: Garantire il controllo del territorio come migliore azione preventiva. Potenziamento degli strumenti in rete della Polizia Municipale in coordinamento con tutte le altre forze di polizia contro il dilagare della micro criminalità e verso la cooperazione con quelle di tutela o controllo. (Vigili del Fuoco, Corpo Forestale, Capitaneria di Porto, Barracelli ecc..)

· Maggiore controllo nei giardini pubblici: Sorveglianza coinvolgendo anche la popolazione anziana.

· Godere le strade e la propria dimora SERENAMENTE.

· Sicurezza Ambientale (basta con chi insozza la città e le pinete abbandonando i propri rifiuti!). 

· Coordinamento con le forze presenti e potenziamento dei servizi di Protezione Civile, indispensabili per la tutela del territorio e della persona.

· SPORT

· Attenzione a tutte le realtà sportive. 







  Con attenzione alle attività giovanili come strumento di equilibrio fisico psichico, di aggregazione, confronto e vivibilità dell’ambiente. Sport e gruppi cioè che promuovono direttamente o indirettamente il  territorio nell’arco di tutto l’anno, valorizzandolo:  canottaggio, speleologia, trekking, mountain bike e accogliere positivamente nuove realtà: come: gruppi d’arrampicata libera, surfing, ciclo-turismo ecc…

· Strutture sportive. Le realtà ed i gruppi sportivi cittadini devono poter avere il posto dove svolgere le loro attività. Soprattutto laddove portino ricaduta in termini economici e sociali.

· Completamento Pista ciclabile e cittadella sportiva di Maria Pia.

per ogni consiglio, precisazione o comunicazione scriveteci su:   Alghero.Lavoro@libero.it
o consultare il sito:

www.adalghero.it/progressistilavoro
Votate la Lista dei:


PROGRESSISTI per il LAVORO





Sostenete il Nostro Candidato a Sindaco:


ANDREA IDDA
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