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PARTITO SARDO D’AZIONE
A  L  G  H  E  R  O
PROGETTO di governo della città                              
******************************
LINEE GENERALI DEL MODELLO DI SVILUPPO EQUILIBRATO E GLOBALE     -    Alghero porta d’oro del Turismo. 

Il modello di sviluppo equilibrato di Alghero, non può non essere guidato dal TURISMO integrato in un contesto territoriale, in cui altre realtà locali territoriali, rappresentano positive interazioni nei diversi settori economici ed amministrativi.

            Alghero, uno dei primi centri isolani per tradizione turistica, si trova attualmente al centro di una competizione internazionale, nazionale ed isolana contrapposta a vecchie e nuove concorrenze.


Questo ha determinato, in unione con una non sempre appropriata qualità dell’offerta, anche in termini quantitativi, una tendenza alla riduzione del saldo attivo ed una decrescente competitività anche in termini di strutture alberghiere,che, negli ultimi anni, hanno visto ridurre il numero di posti letto.


Alghero, per ipotizzare una ripresa, ha tuttavia diversi punti di forza: 

· UN PATRIMONIO TURISTICO NEL SUO INSIEME IRRIPETIBILE E INVIOLATO; 

· UNA POSIZIONE GEOGRAFICA CENTRALE  E STRATEGICA RISPETTO AI PUNTI DI INGRESSO;

· UN PATRIMONIO CULTURALE ARTISTICO-STORICO DI GRANDE QUALITA’  ED INTERESSE;

· UNA SPECIFICITA’ ETNICO-LINGUISTICA DI GRANDE  STUDIO E FASCINO.
Con questi punti di forza, tuttavia, oggi si fa ancora poco perché possano produrre benèfici effetti moltiplicatori di ulteriore sviluppo.

E’ evidente, quindi, che l’attività Turistica deve essere considerata con attenzione maggiore e che le politiche di sostegno e di orientamento nei diversi settori di competenza dell’Amministrazione dovranno costituire un momento operativo importante nel quadro della globale azione politico - amministrativa del Comune.

**************

AZIONI  E  FINALITA’ STRATEGICHE

· Azioni per la preservazione  dell’Equilibrio ambientale e socio ambientale: MARE, CAMPAGNA E CITTA’.  Tutela del patrimonio storico culturale. Riqualificazione e riconversione del patrimonio edilizio esistente;

· Azione di per il miglioramento del decoro cittadino, dei pubblici servizi destinati all’accoglienza, integrati con  una più alta qualità della vita dei residenti.
· Azione di progressiva attuazione dello statuto comunale specialmente nella previsione di un decentramento delle realtà esterne e delle Borgate, con autonome competenze nell’ambito ed in coerenza con l’indirizzo generale.

· Azioni di potenziamento della Sicurezza con l’istituzione del Vigile di quartiere

· Azione di impulso sugli Enti competenti Regionali e Statali per il potenziamento dei trasporti esterni  per la effettività della continuità territoriale e in quelli interni attraverso moduli agevoli e snelli che consentano l’abbattimento del volume di traffico cittadino;

· Azioni di impulso per la concertazione tra gli Enti economici territoriali , Società pubblico-private , Enti pubblici, al fine di espandere tratte di collegamento aereo e marittimo, con una politica sui prezzi tale che consenta un effettivo incentivo a visitare la città tutto l’anno . 

· Azioni per favorire la convergenza fra Enti pubblici e operatori privati, esaltandone una stretta correlazione, al fine di concertare, nell’ambito delle rispettive competenze, le iniziative più opportune  per utilizzare al meglio le risorse che consentano una migliore qualità della vita ai cittadini residenti, anche in termini occupativi, e che promuovano lo sviluppo e la valorizzazione delle attività turistiche.

· Azioni di costante verifica della efficacia interna ed esterna della struttura burocratica comunale al fine della  rispondenza dei risultati dell’attività amministrativa rispetto agli indirizzi impartiti in ossequio al principio della efficienza.

· Azioni  di maggiore e più incisiva collaborazione con gli enti di iniziativa e promozione turistica territoriali e significativamente della città   (AAST).

· Azioni  di collaborazione con Enti di ricerca e sperimentazione (Università - Portoconte Ricerche -  Ersat per una valorizzazione e supporto tecnico sia dell’Agricoltura ,sia alle attività legate al mare.
· Azioni di incremento della collaborazione con altri Comuni della Sardegna  delle zone interne al fine di predisporre una più articolata offerta sia in termini di vacanza intesa come svago  che  culturale e ambientale.
· Azioni di contrasto e di rivendicazione delle parti del territorio di Alghero che sono ancora soggette ad enti ed uffici demaniali della Regione Sarda o dello Stato. Obbiettivo primario è l’acquisizione al patrimonio comunale, ovvero il diretto controllo del Territorio.
· Azioni di difesa delle strutture Sanitarie locali, al fine di evitare che il problema della salute dei cittadini di Alghero e del territorio venga gestito con scarsa attenzione e trascurato a vantaggio di altre realtà. Verrà aperta una vera e propria vertenza sulle motivazioni che hanno portato ad una dequalificazione  degli ospedali di Alghero nonostante gli sforzi degli operatori locali, i quali quasi mai hanno trovato interlocutori di sostegno nell’amministrazione comunale.
· Azioni di potenziamento e di attivazione  di strumenti di conoscenza e di  informazione tali da indirizzare i giovani nelle diverse opportunità di lavoro che le risorse statali e comunitarie possono loro offrire.
· Azioni di contestazione con gli enti Regionali e con la Regione Sarda per l’abbandono, il depotenziamento e  lo spreco economico con il quale vengono  di fatto abbandonate le Aziende di Surigheddu e Mamuntanas.


***


Tutte queste finalità si raggiungono oltre che con specifici interventi, con la predisposizione  di un PROGETTO PROGRAMMA articolato in quattro aree di intervento:

PROGETTO DELL’AREA TECNICA

Progetto della tutela ambientale 

Nella consapevolezza che occorre contrastare l’uso illegale od improprio del territorio, verrà istituito un servizio speciale per la protezione del territorio che, in collaborazione con tutti i corpi di vigilanza di altre istituzioni preservi l’ambiente dal degrado e dall’insulto delle attività umane.

Valutazioni di impatto e compatibilità per tutte le opere ed iniziative interessanti la trasformazione del territorio e dell’ambiente.

Verrà accordata corsia preferenziale per l’esame delle opere che contengono in progetto lo studio di impatto ambientale.

· Servizi di igiene civica  e ambientale con campagna informativa di raccolta differenziata dei rifiuti e con una effettivo svolgimento del servizio che nell’attualità appare velleitario.

· Campagna di educazione all’igiene animale con la creazione di appositi spazi.

	Il Parco naturale di Porto Conte :

Occorre innanzitutto ringraziare una classe politica che a costo di laceranti battaglie politiche ha saputo preservare e proteggere tutta la zona dall’assalto della cementificazione. La battaglia delle drastiche riduzioni degli indici, ha avuto gli effetti che oggi tutti ci invidiano, consentendoci di fruire del territorio in massima parte  integro  e straordinariamente fruibile per tutte quelle attività che hanno, nel rispetto del territorio e della natura, la loro vocazione. Oggi nella consapevolezza che la conservazione  del territorio costituisce risorsa positiva e primaria,assurge a valore di contemporanea tutela e di validissimo strumento di sviluppo coerente e sinergico con tutte le attività umane che nel loro essere forze produttive, abbiano a cuore il preservare, risanare e migliorare la qualità irripetibile della zona. Integrazione, complementarietà, tipicità, sinergia nello sviluppo devono costituire l’atteggiamento culturale nella gestione del Parco. 


Progetto di gestione del Territorio


PUC: strumento di attuazione della corretta pianificazione territoriale nell’interesse generale e con certezza di diritto deve subire rispetto al passato una accelerazione  di presentazione ed adozione con una previsione di indirizzo che tenga conto :

	· di prevedere un importante capitolo dedicato al recupero, rinnovo e riconversione del patrimonio edilizio privato esterno alla zona “A”, con indicazioni progettuali tendenti al miglioramento estetico, biotermico e di adeguamento per il superamento delle barriere architettoniche. L’obiettivo riguarda la riqualificazione urbana ma anche la riconversione del settore edilizio verso nuovi standard di efficienza tecnica e consumo energetico. La crisi del processo di espansione che involge quasi tutte le città ha portato ad una trasformazione del ciclo edilizio sempre più orientato verso la manutenzione.  L’impostazione degli interventi sui tessuti edificati dovrà fondarsi sulla consapevolezza che la riqualificazione della città non può essere limitata a sostituzione di edifici con altri edifici, ma estendersi al ridisegno del tessuto cittadino così da combattere il degrado e sperimentare contenuti innovativi legati alla qualità ambientale. A tal fine dovranno essere valorizzati e attrezzati spazi collettivi di  quartiere al fine di migliorare la socialità, la conoscenza  e la interrelazione tra i cittadini, tale particolare attenzione deve estendersi ovviamente alla periferia urbana tale che una concreta localizzazione di tali spazi possa riqualificare dette parti della città solitamente non relazionate.

	· Dovrà prevedere che  la nuova espansione edilizia sia vincolata a lotti minimi di 500 mq per unità abitativa.: con indici  contenuti  e con un incremento di mq 150 per ogni unità immobiliare oltre la prima; con  tipologie di qualità.La previsione di tali insediamenti dovrà tener conto e  prestare  la massima attenzione alla salvaguardia del patrimonio agricolo.

· Ribadire il ruolo di  bilanciamento dell’espansione e di incremento della ricettività Edilizia turistico Alberghiere della area di Maria Pia.


	CENTRO STORICO : Concreta attuazione del P.P.  favorendo ed incentivando,  anche con una particolare spinta acceleratoria, le pratiche di intervento e di riqualificazione attraverso  la organizzazione del potenziamento dell’ufficio specifico del Centro Storico, nonchè di uno sportello di informazione sulla possibilità di reperire risorse   nell’ambito di leggi finalizzate, in ambito Comunitario Nazionale e Regionale.


LAVORI PUBBLICI: 

-  Nuove esigenze- Palazzo comunale.

- Completamento e soluzione opere   incompiute : piscina, edifici scolastici.

- Lavori di  protezione e di rimboschimento della fascia pinetata  prossima alla città in regione Maria Pia e rivierasca con il Calic.

- Piano Particolareggiato del Golfo con finalità di protezione e di ripascimento degli arenili. Ricreazione delle correnti con finalità di deposito e con previsione di uno studio che impedisca l’alterazione di tale equilibrio monitorando la compatibilità degli interventi  a mare con la finalità dello studio.

- Piano di depurazione e riciclo delle acque reflue con contestuale eliminazione dell’attuale impianto.

- Piano Parcheggi in corrispondenza delle direttrici di ingresso  alla città.

- Attuazione piano del traffico

- Completamento opere finalizzate all’utilizzo del porto, razionalizzazione degli insediamenti nel rispetto di un piano Particolareggiato dell’area portuale e pertinenze. 

- Area ex Ospedale: Progetto coerente alla rivitalizzazione ed al recupero del Centro storico  attraverso una destinazione pubblica.

Area ex Saica: Progetto coerente ai servizi del porto Turistico, alla necessità di spazi liberi ed alla creazione di parcheggi nella cinta urbana.

 Mappatura, riconversione, adeguamento e rifacimento rete idrica e fognaria.La disastrosa condizione della rete idrica e fognaria necessitano di un intervento strutturale di totale rifacimento  in quanto fonte di fortissima spesa non solo in ragione degli sprechi idrici rilevantissimi, ma anche in ragione dell’impegno esorbitante, quanto sempre inutile e temporaneo, delle manutenzioni. 

MANUTENZIONI

· Istituzione di una squadra operativa polifunzionale di intervento continuato sulle urgenze.

· Decoro cittadino e arredo urbano

· Opere di manutenzione ad edifici pubblici e di culto

· Cadenza periodica della programmazione di intervento nelle strutture scolastiche

· Completamento e riparazione della rete stradale urbana

PROGETTO DELL’AREA ECONOMICA

VALORIZZAZIONE            del rapporto collaborativoi con le attività di impresa

	· Commercio- Occorre riaprire un dialogo costante con le organizzazioni della categoria al fine di concertare, nell’ambito dell’indirizzo generale, le esigenze della categoria mercantile con le esigenze dei consumatori e dei cittadini  all’interno di un quadro regolamentare condiviso.Piano Commerciale

· Artigianato: in accordo anche in questo caso con le associazioni di categoria, occorre procedere rapidamente alla concreta eliminazione delle difficoltà che si frappongono al decollo delle aree artigianali individuate nel  P.P. Individuazione nuove esigenze  e adeguamento ai nuovi bisogni.

· Impresa Alberghiera. Coerentemente con le azioni e finalità proposte, il rilancio del turismo algherese passa anche e soprattutto attraverso la collaborazione continua con l’imprenditoria locale che negli anni ha assunto una maggiore consapevolezza nelle proprie capacità e nelle proprie forze. Si tratta di attivare canali  di confronto e di proposta in cui tutte le parti interessate,istituzionali e private, possano confrontarsi al fine di delineare una strategia comune per il miglioramento non solo della qualità dell’offerta ma anche per la dilatazione dei tempi di richiamo turistico articolato nel campo congressuale, ambientale ,culturale e sportivo. 

· Progetto di valorizzazione della collaborazione con gli Istituti di credito al fine di fornire alle imprese  ed ai cittadini motivi di stimolo per nuovi investimenti(es. recupero patrimonio edilizio privato nell’ambito del progetto di riqualificazione e riconversione).


SERVIZI PUBBLICI

	Regolame La normativa europea e nazionale stanno delineando un nuovo sistema  di servizi pubblici locali, ispirato ai principi della concorrenza e della liberalizzazione. In particolare i Comuni devono trasformarsi da gestori a regolatori mantenendo specifiche funzioni di indirizzo, programmazione e controllo. L’erogazione dei servizi va invece affidata alle imprese costituite ( con procedure di diritto pubblico) a capitale misto pubblico prevalente. 

In tal m In tal modo si abbassano i costi di gestione,si migliora la qualità dei servizi, si riducono gli sprechi e le perdite e si realizzano le infrastrutture necessarie.

 Regolam



PROGETTO DELL’AREA SOCIALE

	                                                     NOMINA  DIFENSORE CIVICO


	Valorizzazione della solidarietà con interventi a supporto e promozione di campagne di solidarietà ed aiuto all’area del disagio e dell’assistenza.


Sostegno alle organizzazioni di volontariato

Miglioramento dei servizi e della qualità della vita.

Impegno nei confronti di una nuova emergenza circa l’inserimento, l’assistenza e socializzazione dell’anziano con una moderna riorganizzazione del servizio assistenziale domiciliare, con assistenza socio sanitaria rivolta alle situazioni di particolare disagio.

Rinnovata considerazione al settore della pratica sportiva con particolare riferimento alle attività di promozione ed alle organizzazioni plen-air.

	Individuazione di un’area attrezzata per l’insediamento del 

Campo nomadi


PROGETTO DELL’AREA CULTURALE

                                                Valorizzazione del patrimonio civile culturale 

-Opere d’Arte -  Percorsi turistici -  Siti archeologici - Siti monumentali

- Teatro civico

- Edifici di culto

- Spazi culturali: auditorium.

                                                                             Sostegno alla Cultura

· Valorizzazione degli artisti Algheresi Istituzione di una giornata  dedicata alle loro opere.

· Coinvolgimento degli studiosi algheresi in un progetto che miri all’innalzamento del livello culturale della città.

· Creazione della Consulta delle attività culturali.

                                                     Sostegno alle Associazioni Culturali

· Nella programmazione delle attività connesse alle varie attività culturali 
· Nello studio ricerca e promozione della lingua algherese.

